



ОСНОВЫ СОЦИОЛОГИИ

Население и урбанизация. Часть 1





Цель: в ходе лекции рассмотрим основные причины роста населения в различных обществах. Проанализируем взаимосвязь между социальными структурами, такими как социальный класс и гендерные роли, коэффициент рождаемости и смертности.

Основные идеи

1. Населения, большие и малые

Рождение и смерть – ничто в нашей жизни не соответствует важности этих двух событий. Естественно, что каждый из нас на протяжении жизни сталкивается с инициациями – рождением и смертью, но в значительной степени наша жизнь также зависит от рождения и смертей окружающих нас людей.

Изменение численности населения связано со многими важными социальными проблемами.

2. Рост численности населения

Население мира продолжает расти каждый день. Во всем мире рождаемость в 2011 году составляла 20 новорожденных на 1000 человек; смертность была намного ниже 8 на 1000 человек. Поскольку число рождений превысило число смертей на 12 человек на каждую 1000, население мира выросло на 1,2 процента. Темп роста в 1,2 процента среди населения означает, что к 2050 году на планете будет проживать на 2,6 миллиарда больше человек, чем сейчас.

Важно отметить, что данный рост численности населения не будет распределен равномерно по всему миру. В некоторых странах население вырастет намного больше, чем в других. Например, страны Африки могут удвоить численность населения менее чем за 30 лет, тогда как в западных, скорее всего, численность населения сократится.

3. Население в прошлом

На протяжении большей части истории человечества показатели рождаемости и смертности составляли около 40 на 1000 человек. Поскольку оба показателя были почти одинаковыми, численность населения росла очень медленно. Средняя продолжительность жизни составляла 30–35 лет. Такая низкая продолжительность жизни в значительной степени объясняется очень высокими показателями младенческой смертности. Коэффициент младенческой смертности – это число младенцев, которые умирают во время или вскоре после родов на каждые 1000 новорожденных. На протяжении большей части человеческой истории, возможно, от одной четверти до одной трети всех младенцев умирали до того, как им исполнился 1 год. Показатели как рождаемости, так и смертности были высокими в большинстве доиндустриальных обществ.

4. Демография на Западе

Начиная с восемнадцатого века произошли изменения, которые повлияли на этно-демографическую структуру ряда стран мира. Во-первых, смертность значительно снизилась, а уровень рождаемости оставался высоким. В результате численность населения быстро росла. Но со временем рождаемость также снизилась, и коэффициенты рождаемости и смертности достигли аналогичных уровней, что привело к стабилизации численности населения. Данный переход называется демографическим переходом – переход от состояния высокой рождаемости и смертности к низкой рождаемости и смертности. Что приводит к увеличению продолжительности жизни. Эти переходы были идентичны в Европе и в Соединенных Штатах, хотя имели место в разное время. В современное время уровень рождаемости еще больше снизился, что приводит к сокращению численности населения некоторых стран.



5. Снижение смертности

До демографического перехода голод был широко распространенной проблемой и фактором высоких показателей смертности. Хоть голод и редко становился причиной смерти, плохое питание увеличивало восприимчивость населения к болезням. Улучшение питания стало первой основной причиной снижения смертности. Начиная с 1700-х годов и до начала 20 века новые сорта сельскохозяйственных культур, новые методы развития в аграрном секторе и оборудование, а также расширение торговли способствовали улучшению питания в Европе и Соединенных Штатах. Второй основной причиной снижения смертности было общее повышение уровня жизни, поскольку улучшение условия проживания, гигиена и санитария одежды делали людей более здоровыми и способными предотвращать болезни.

6. Снижение коэффициента рождаемости

Промышленная революция не напрямую, но опосредованно повлияла на показатели рождаемости. Индустриализация означала увеличение темпов урбанизации, повышение уровня образования и реальную возможность развития в условиях роста экономики. Пенсии и другие социальные пособия, социальная помощь со стороны государства в период индустриализации привели к тому, что людям больше не нужно было иметь много детей, чтобы они заботились в старости. Кроме того, поскольку детская смертность снизилась, родителям больше не нужно было производить на свет больше детей с расчетом на то, что некоторые из них не выживут.

7. Демографический переход в других странах

В менее развитых странах показатели рождаемости и смертности оставались примерно на доиндустриальном уровне вплоть до первых десятилетий двадцатого века. После этого в ряде стран, как Латинская Америка, Тайвань, Сингапур и Южная Корея, экономическое развитие и улучшение уровня жизни привели к резкому падению смертности и рождаемости.

В бедных странах все обстояло немного по-другому. Коэффициенты смертности в этих странах начали падать только во второй половине двадцатого века, после улучшений в сфере здравоохранения, в санитарии и в вакцинации. Поскольку уровень смертности снизился, а уровень рождаемости оставался стабильным, этот сдвиг вначале привел к росту населения. Однако в последнее время рождаемость также снизилась, а рост численности населения значительно замедлился. Однако в странах, наиболее пострадавших от СПИДа, таких как Ботсвана, Свазиленд и Лесото, смертность резко возросла, а рост численности населения резко сократился.

8. Население и социальная структура: два примера

В данной лекции мы рассмотрим социальные отношения между социальной структурой и населением в двух обществах: Гане, где уровень рождаемости высок, и в Италии, где уровень рождаемости низкий. Население Ганы очень молодо, и относительно немногочисленная часть жителей этой страны доживают до старости. Напротив, в Италии доминирует численность людей среднего возраста, а молодых почти столько же, сколько старых.

Гана является примером общества, в котором традиционные социальные структуры поощряют высокий уровень рождаемости. Это также пример общества, в котором высокая рождаемость приводит к сохранению традиционных ценностей и бедности среди населения.

9. Население и социальные проблемы: два примера

Как показывает демографический анализ, население планеты резко возрастет в течение следующих 50 лет. Причиной этого является возрастная структура нынешнего населения. Таким образом, в скором времени на земле будет проживать 8–9 миллиардов человек. Это может повлечь за собой некоторые социальные проблемы, одна из которых – это ухудшение экологии.



Основные понятия: урбанизация, миграция, джентрификация, субурбанизация.

Урбанизация – 1) исторический процесс повышения роли городов в развитии общества, который охватывает соц.-профессио-нальную, демограф, структуру населения, его образ жизни, культуру, размещение производительных сил, расселение и т. д. 2) Распространение черт и особенностей, свойственных городу, промышленному центру у сельских жителей. 3) Повышение удельного веса городского населения в стране, регионе, мире.

Миграция – смена места жительства, перемещение людей на иную территорию (регион, город, страна и т. д.).

Субурбанизация – процесс роста и развития пригородной зоны крупных городов, в результате чего происходит формирование городских агломераций. Обычно характеризуется более высокими темпами роста населения, пригородов по сравнению с городами-центрами агломераций.

Джентрификация – реконструкция и обновление строений в прежде нефешенебельных городских кварталах либо согласно программе запланированного городского восстановления, либо в результате решений, принимаемых «беловоротничковыми» профессионалами и управляющими. Независимо от того, запланирована или не запланирована джентрификация, беднейшие секторы общины часто переселяются, а их потребности не принимаются в расчет. Этот процесс иногда называют городской рециркуляцией.

Задания для самостоятельной работы

1. Расселение населения и миграционные процессы в Казахстане.
2. Проблема мигрантов из сельской местности в города. Эссе рефлексия.
3. Демографические факторы социально-экономического развития индустриального города.

Контрольные вопросы

1. Сокращение численности населения трудоспособного возраста и его влияние на развитие индустриального города.
2. Субкультура провинциального города.
3. Город как социальная сфера обитания.
4. Город как предмет туристского интереса
5. Визуальные образы современного города.
6. Городской транспорт: общественный или частный?
7. Проблемы занятости и безработицы в городе.

Дополнительные ресурсы по теме лекции

1. Вебер М. Город // Вебер М. Избранное. Образ общества. – М., 1994.
2. Зиммель Г. Большие города и духовная жизнь. // «Логос» 2002, №3-4.
3. Роберт Парк. Город как социальная лаборатория. // «Социологическое обозрение» 2002. Том 2. № 3.
4. Гидденс Э. Социология. М., 1999. Глава 17 «Современный урбанизм».
5. Гидденс Э. Ускользающий мир. М., Весь Мир, 2004.